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Pozorování blikání žárovky a zářivky
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Žárovka je jednoduché zařízení k přeměně elektrické energie na světlo. Funguje na principu zahřívání tenkého, obvykle wolframového vodiče elektrickým proudem, který jím protéká. Při vysoké teplotě vlákno žárovky září především v infračervené oblasti, zčásti i ve viditelném světle. U přežhavených žárovek (projekční typy, halogeny apod.) najdeme ve spektru i ultrafialové záření, avšak baňka žárovky z obyčejného skla je pro ultrafialové záření prakticky nepropustná. Z optického hlediska se vlákno žárovky nechová jako absolutně černý zářič, ale jako by bylo o několik set kelvinů teplejší. 

http://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%BD%C3%A1rovka, http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Gluehlampe_01_KMJ.jpg
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Zářivka je nízkotlaká rtuťová výbojka, která se používá jako zdroj světla. Tvoří ji zářivkové těleso, jehož základem je nejčastěji dlouhá skleněná trubice se žhavícími elektrodami, naplněná rtuťovými parami a argonem. V nich nastává doutnavý výboj, který ale září převážně v neviditelné ultrafialové oblasti. Toto záření dopadá na stěny trubice, které jsou obvykle pokryty luminoforem. Tato látka absorbuje ultrafialové záření a sama září ve viditelné oblasti. Zářivka tak svítí. 
http://cs.wikipedia.org/wiki/Z%C3%A1%C5%99ivka, http://cs.wikipedia.org/wiki/Soubor:Leuchtstofflampen-chtaube050409.jpg
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Úkol:  
Pomůcky: 
LabQuest

luxmetr LS-BTA

žárovka 25 W (např. v lampičce na síťové napětí)

žárovka připojená na zdroj stejnosměrného napětí (např. v příruční baterce)
zářivka
Postup:
1)
K LabQuestu připojíme luxmetr. V menu Soubor nastavíme Režim - Časová základna, Frekvence 1000 čtení/s, Trvání 0,05s. (pozor - při použítí PC a připojení GoLink je max frekvence jen 200 čtení/s).

2)
Na LS-BTA nastavte rozsah 0-600 lux (nebo 0-6000lux) a čidlo dejte do vzdálenosti cca 50 cm od zdroje, aby daný rozsah byl dostatečný.

3)
Stisknete tlačítko pro start meření.

4)
V naměřeném grafu je jasně vidět, že daný průběh osvětlení v závislosti na čase je periodický.

5)
Odečtením časových hodnot např. 2 po sobě následujících maxim určete periodu, popř frekvenci. 

6) 
Vysvětlete, proč jste naměřili právě tuto hodnotu frekvence (s čím souvisí)

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________

7)  
Měření opakujte pro žárovku připojenou ke zdroji stejnosměrného napětí

8)
Měření opakujte pro zářivku připojenou k síťovému napětí

Poznámka:

Pokud označíme v Grafu např. 1 periodu, graf zvětšíme a v menu Analýza, Fitovat křivku, Osvětlení, Vyberte typ rovnice- Sinus (viz přiložená řešení).

Pak lze z předpisu pro danou funkci vyčíst opět hodnotu periody.
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5) 
perioda T = 0,01 s, frekvence f = 100 Hz.

6)
frekvence síťového napětí je 50 Hz, připojená žárovka však svítí v „obou půlvlnách“.
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V proloženém grafu je koeficient B = 629, pokud tedy B = 2π.f, pak f = 100,1 Hz.
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V proloženém grafu je koeficient B =630, pokud tedy B = 2π.f, pak f = 100,3 Hz.






